

## РОСТ И ВОСХОЖДЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА В МИРОВОЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКОЙ СРЕДЕ

*Холмуродова Гулхаё Нейматовна*

Ташкентский государственный университет узбекского языка и литературы

[guli15081994@gmail.com](mailto:guli15081994@gmail.com)

### Аннотация

В последние годы быстрый рост и беспрецедентное доминирование английского языка изменили мировую лингвистическую среду и вызвали тревогу и споры о ее будущем. Этот язык превратился в ведущий международный лингва-франка, используемый миллионами говорящих в различных языковых и культурных контекстах по всему миру. История языка показывает, что человеческие языки растут, изменяются, процветают или исчезают.

**Ключевые слова:** различных языковых, культурных контекстах, английского языка

Процесс изменения в процессе лингвистической эволюции любого живого естественного языка становится обязательным билетом в мир выживания и преемственности. Понятие «изменение языка» как предмет исследования в области исторической и сравнительной лингвистики представляет собой «изменение языка, происходящее с течением времени» (Richards, & Schmidt, 2002, стр. 287). Речь идет о том, какие и когда аспекты модификации происходят в языковой системе языка в результате действия конкретных факторов разного типа и характера. Изменение — это естественный закон, применимый ко всем живым существам, в том числе к постоянно меняющемуся человеческому языку (Trask, 2010, 1994). Тогда живые языки находятся в состоянии постоянного изменения, потому что «одна из вечных истин о живых языках состоит в том, что все они изменяются» (Винклер, 2007, стр. 197). Таким образом, «не секрет, что языки меняются с годами» (Финеган, 2004, стр. 446). Изменения в языке неизбежны, и все его лингвистические аспекты подвержены изменениям, поскольку лингвисты сообщают, что «все части грамматики могут изменяться с течением времени». – могут быть затронуты фонологические, морфологические, синтаксические и

семантические компоненты» (Formkin, Rodman, & Hyams, 2011, p. 489).

Ключевые слова: глобальный английский язык, изменение языка, будущее английского языка, разновидности английского языка.

Беспрецедентный триумф английского языка — это лингвистический феномен, который оставил далеко идущие последствия в различных областях и видах деятельности. Изменения в английском языке — это не просто модификации лингвистической системы языка, а процесс, который сделал язык ключевым игроком в изменении языковой реальности мира.

Таким образом, возвышение английского языка создало сложную постановку, отражающую вопросы, связанные с отношениями с разными языками мира, языковыми реалиями, различными социолингвистическими явлениями, языковой педагогикой. Лингвисты считают, что «существует острая необходимость в документации и анализе меняющегося языкового ландшафта в мире, а также в информированных советах» (Кук, 2003, стр. 29-30).

Лингвисты прогнозируют, что к концу тысячелетия половина языков мира будет подвержена исчезновению (Harrison, 2007; Cook, 2003) по разным причинам и факторам. Это предсказание рисует мрачную картину, омраченную неопределенностью языка.

Прибытие германских племен на Британские острова в пятом веке до нашей эры ознаменовало рождение английского языка (Culpeper, 2005; Vaugh & Cable, 2002), событие, которое в конечном итоге повлияло на языковую ситуацию в мире. С момента своего рождения английский язык развивает впечатляющий исторический лингвистический профиль, который привлекает интерес и воображение исследователей и лингвистов, занимающихся развитием языка. Предполагая различные концептуальные ориентации, включая историческую лингвистику, такие исследователи, как Millward, 2012; Algeo & Pyles, 2010; Vaugh & Cable, 2002; Crystal, 2002, 1997; Brutt-Griffler, 2002 и др. произвели впечатляющие объемы влиятельных работ, которые были сосредоточены на документировании факторов, стоящих за изменением и ростом английского языка, и их лингвистических последствий для языковой системы. Диахронический и синхронический подходы, используемые при описании английского языка, дают важные данные о лингвистическом развитии языка в области звуков, грамматики и словарного запаса. Историки английского языка разделили его историю на три основных перекрывающихся периода: древнеанглийский, среднеанглийский и современный английский. Согласно Finegan (2004), «Поскольку языки постоянно меняются, любое деление на исторические этапы или периоды должно быть несколько произвольным» (стр. 505). Например, Винклер (2007) предполагает, что «периоды древнего, среднего и современного

английского языка представляют собой произвольные подразделения, ограниченные важными политическими или культурными событиями» (стр. 174). В том же духе *Baugh & Cable* (1993) отмечают, что «Как и все подразделения в истории, периоды английского языка являются вопросом удобства, а разделительные линии между ними чисто произвольны» (стр. 50). Эти деления произвольны и менее противоречивы, чем другие вопросы, касающиеся языка, такие как его недавнее развитие и отношения с другими языками в мире, в том смысле, что среди исследователей существует некоторый консенсус относительно первого пункта. Таким образом, непрерывная способность языка к изменениям предполагает, что «лучший способ взглянуть на меняющиеся варианты английского языка — это представить себе континуум перекрывающихся вариантов, каждый из которых менялся, но в разной степени» (*Winkler*, 2007, р. 147). Обширные исследования исследователей языкового развития английского языка развитие в течение трех периодов связывает изменение языка с многочисленными историческими, технологическими, научными, социальными и культурными событиями, каждое из которых имело свои лингвистические последствия для языка.

История английского языка показала, что одной из замечательных особенностей этого языка является его гибкость и способность меняться и расти. С момента своего появления на Британских островах в пятом веке «английский язык с течением времени претерпел такие изменения, что невозможно читать древнеанглийский язык без специального изучения» (*Baugh & Cable*, 2002, стр. 53). Тот факт, что «древнеанглийский язык неизбежно покажется современному читателю запутанным и трудным языком, полным ненужных сложностей» (*Algeo & Pyles*, 2010, стр. 93), объясняется высокой флективной системой, странными символами и запутанным стилем написания. языковой лимит. Древнеанглийский язык описывался как синтетический язык, верный своей лексике с германскими корнями.

Недавнее появление глобализованного английского языка, его триумф и доминирование на международной арене привлекли внимание исследователей и вызвали среди них споры. *Богг и Кейбл* (2013) заметили, что «только в середине двадцатого века исследователи языка начали строить модели для описания места английского языка в мире» (стр. 397). Согласно *Качру* (2008), концепция «мировых англичан» и распространение английского языка как глобального языкового феномена лучше контекстуализируются, если диаспоры языка связаны с колониальной экспансией Британской империи» (стр. 567), с которым английский язык расширился в земле и использовании. Согласно *Миллуорду и Хейсу* (2012), «в течение

следующих ста лет англичане должны были приобрести такие обширные колонии, как Бермуды, Ямайка, Багамы, Британский Гондурас, Подветренные острова, Барбадос, Берег Москитов, Канада, американские колонии, Индия, остров Св. Елена, Гамбия и Золотой берег» (стр. 222) — расширение, которое Качру рассматривает как «славный период британского владычества, когда солнце никогда не заходило над Империей, а теперь никогда не заходит над английским языком» (стр. 567-568), отмечая еще одну фазу изменения и роста языка в культурно и лингвистически разнообразных контекстах. Более того, «Эти отчетливо По словам Качру, открылись различные контексты лингвистической экологии, «теоретически и методологически, бросающие вызов областям исследования языковых контактов и конвергенции и многоязычных взаимодействий» (стр. 568).

Рост и восхождение английского языка к международной славе интересный лингвистический феномен, отражающий кульминацию последствий политических, экономических, социальных, культурных, технологических и научных факторов, способствовавших глобализации английского языка. Триумф английского языка как международного делает его языком значительного статуса. Боуг и Кейбл (2002) утверждали, что «по количеству носителей, а также по использованию для международного общения и по другим менее поддающимся количественной оценке показателям английский язык является одним из самых важных языков мира» (стр. 4). Кроме того, английский язык приобрел большое значение и привлек к себе пристальное внимание исследователей. Согласно Шрайеру и соавт. (2009) «Учитывая тот факт, что сотни, если не тысячи языков по всему миру практически не задокументированы или просто не исследованы вообще, огромное количество исследований английского языка кажется поистине беспрецедентным» (стр. 1). Огромный объем исследований, доступных в настоящее время об английском языке, является результатом различных подходов и точек зрения, принятых исследователями при изучении его истории, языковой эволюции и последствий его распространения и господства. Таким образом, историческое и сравнительное языкознание, колонизация и разновидности английского языка, креолизация и пиджинизация английского языка, английский язык и империализм, культура и литература, а также прикладная лингвистика — все это разные точки зрения, используемые исследователями при изучении изменений, происходивших на разных этапах, особенно при оценке текущего состояния

Английского языка (Местри и Бхатт, 2008 г.). Эти исследования предоставили богатые данные о влиянии различных факторов, сыгравших значительную роль в трансформации языковой

системы английского языка, и о последствиях ее изменений и доминирования на лингвистической карте мира. Кроме того, в связи с этими исследованиями растет беспокойство ученых по поводу будущего английского языка.

Новое время в истории английского языка в силу своей особенности является подходящим моментом для оценки ситуации и прогнозирования того, что будет с этим языком и его разновидностями или англичанами. Таким образом, правомерно оценивать текущую языковую ситуацию, учитывая все влияния и обстоятельства, которые могут определить будущее английского языка и его разновидностей. Тема сложная и столь же противоречивая, как и ее значение, особенно когда мы понимаем, что «роль английского языка развилась до такой степени, беспрецедентной в мировой истории, что трудно понять, как теперь ее можно вытеснить» (Crystal, 2002). , стр. 293). Предполагается, что английский язык продолжит доминировать на международной арене, потому что «мало кто сомневается, что английский, зайдя так далеко, будет продолжать использоваться в качестве глобального языка» (Дэвис, 2013, стр. 148). В любой попытке предсказать будущее любого естественного человеческого языка следует принимать во внимание несколько решающих факторов. В этом контексте Боуг и Кейбл (2013) утверждали, что «переменные, которые необходимо учитывать, исходят из демографии, экономики, изучения второго языка, языковой сложности и истории соответствующих языков, включая развитие их систем письма». (стр. 397). Вышеуказанные факторы, среди прочих невидимых или непредсказуемых переменных, определяют будущее любого языка. В контексте английского языка, особенно в его текущем статусе, эти факторы имеют большое значение, особенно когда речь идет о его будущем.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеев М . П . Народный эпос. История английской литературы, т. 1, вып. 1. М., 1943.
2. Бруннер К . История английского языка / Пер. с нем. Т. 1. М., 1955; т. 2. М ., 1956.
3. Виноградов В . В . О языке художественной литературы. М ., 1959.
4. Гухман М . М ., Семенюк Н . Н . История немецкого литературного языка IX —X V вв. М., 1983.
5. Ярцева В . П . Исторический синтаксис английского языка. М., 1961.
6. Ярцева В . Н . Развитие национального литературного английского языка. М ., 1969.